

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
 Vidéken: " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-paleta, földszint,
 az udvarban hátul.

Kormánybiztosokat küldenek.

A kormány tervei.

A főváros példája.

Folyik a harc. Az ellenzék akciójával szemben, amely feltartóztatatlanul ragadja magával az ország minden rétegét, minden polgárát, az abszolútisztikus intézkedések bő tárházát viszi a küzdelembe a darabant-kormány. — A tervek a nemzeti ellentállás megakasztására és lekötésére készek. Megdőbentően nagy arányúak.

A belügyi kormány *mindenekelőtt megsemmisíti mindazokat a határozatokat, amelyek az önkéntes adók visszatartását kimondták s az ujoncállítás körüli teendők körül való közreműködéstől a törvényhatóságokat eltiltották.* Ezek a határozatok ennél fogva — mondja a darabant-kormány — nem jogerősök és végre nem hajthatók! *Fegyelmi eljárás indul meg azok ellen a tisztviselők ellen, akik megsértik vagy hanyagul teljesítik a törvényben és szabály- vagy kormányrendeletekben megszabott köteleységüket s ha a kormány által nyilván vagy*

hallgatóság még helyben nem hagyott vagy megmásított oly határozatot végrehajt, mely felsőbb jóváhagyás előtt végre nem hajtható. Ha a tisztviselők a kormányrendeleteknek nem engedelmességek, *egymásután felfüggesztik őket állásuktól és helyetteseket rendelnek, esetleg miniszteri vagy kormánybiztosokkal végeztetik az állami közigazgatást a községekben és a törvényhatóságokban, ha a községi és törvényhatósági tisztviselők sztrájkolnának.* A darabant-kormány tudniillik *sztrájkknak, nyílt ellentállásnak* minősíti azt, hogy a tisztviselők szigorúan ragaszkodnak a képviselőház és a nemzet többségének hazafias határozatához. A kormány-erőszak ám még ezzel sem éri be. *A községeken fogja követelni a múlt évi adóhátralékokat, ideai önkéntes adókat és a fogyasztási adókat.* Ha a községek a visszatartani szándékolt pénzeket az adóhivataloknál letétbe helyezik, a kormány a pénzekre ráteszi a kezét. Ha pedig egyebütt, pénzügyintézeteknél helyezik letétbe a pénzeket, a kormány a számkezelőket *sikkasztás miatt pörbe fogja és becsukatja.*

Az ügyvédek nagyrésze is kimondotta, hogy a passzív ellentállás

támogatására bélyeget beadványára nem ragaszt. Az igazságügyminiszterium utasítani fogja a bírakat, hogy ítéletekben csak azt a bélyegköltséget állapítsák meg a pörvesztes félnek, amennyi bélyeget a felek ügyvédjei beadványára ráragasztottak. *Az ügyvéden a kinstár utóbbb, az ex-lex elmúltával a bélyegköltséget megveszi, de az ügyvédek, miután a pör folyamán bírói ítélettel a bélyegköltséget meg nem állapították, a bélyeget azért nem lesz módján a pörvesztes felén megvenni, illetve csak a saját felétől fogja követelni.*

Ezek a darabant-kormány tervei. Hogy a végrehajtástól nem fognak visszarettenni, immár kétségtelen. Ennek a kormány semmi sem szent.

Feszült kíváncsisággal fordul az ország és a külföld szeme az ország fővárosa, Budapest felé. Mi lesz ott, minő módon fog a főváros szembeszállni a kormány erőszakos rendeleteivel, hogyan fogja az ország szíve megtartani a vezető-szerepet a hazafias, a nemzeti küzdelem mezején.

Márkus József főpolgármester — értesülésünk szerint — a főváros közgyűlésének ismeretes határozatát a maga egészében nem osztja.

Az amulette.

Higgyék el, sokszor csak le kell hajolnunk, hogy az utoa kövezetén, milliónyi lábnym között, kincset találjunk. Nem azokat az elhullatott pénzdarabokat értem, amilyeneket mindig megterem az aszfalt; hanem valódi kincseket. A csodás véletlen több ízben juttatott engem ilyen gazdátlan értékekhez. Egy alkalommal azonban különös régen szövődött az egyikhez.

A rue Taitbout gyalogjáróján egy este — pontosan emlékszem: 1897. március 7-én volt — csillogó, kerek tárgy kapta meg a tekintetemet. Lehajoltam érte s finom művi amulettem emeltem fel. Az ékszer értéke nem volt nagy; ezüstből készült s valami kopott email látszott rajta. De a reá vésett mondat s az email rajza sejtette velem, hogy az, aki elvesztette, bizonyára sajnálja. A rajz a kaszás halált ábrázolta, amelyet legyőz egy plasztikus nőalak. A rajz köré ez volt vésve:

„Georges! ne feledj soha!”

A tuloldalon pedig ezt a mondatot olvastam:

„Erősebb a halálnál csak te vagy, Szerélem.”

Érdeklődéssel néztem a kis ékszer s elhatároztam, hogy felkutatom a tulajdonosát. De hát ki lehet az a Georges? melyik Georges? Párizsban legalább ötvenezer embernek a neve ez. Tessék felkutatni a valódit!

Néhány napig több hirlapban hirdetést tettem közzé. De senki sem jelentkezett. Lemondtam a reményről, hogy az amulettem a tulajdonosához juttassam s az országnyembe téve azt, vártam a véletlen folytatására.

Három év múlt el; a talált ékszer pedig régen elfeledtem.

Egy téli napon a kairói tengerpartra utaztam, hogy néhány hetet ott pihenőül eltöltsék. A téli elegancia ez előkelő üdülő helyén hamar otthonossá lettem s társasággal pompás kirándulásokat rendeztünk tengeren és szárazon. A tizedik napon a Hotel d'Angleterre-be, ahol szállva voltam, egy öreg házaspár érkezett s kíséretükben egy feltűnő szépségű, fiatal nő, akinek látára valami érthetetlen meglepetés kapott meg. Ugy rémlett előttem, mintha ezt az arcot már láttam volna valahol. De hol? nem tudtam emlékezni rá. A szálló-vendégek

névsorából megtudtam ugyan a nevét is, de abból sem okoskodtam ki sokat. A család neve Marignac volt s Párizsból érkeztek.

Két napig kerülgettem a leányt, de nem volt alkalom, hogy megismerkedhessem vele; oly tartózkodók voltak mindenkivel szemben, hogy lehetetlennek látszott bemutatkoznom. Mégis unszolt valami, valami megmagyarázhatatlan, ösztönszerű érzés, hogy ennek a nőnek a sorsában szerep jut nékem is.

Az esplanade pálmái alatt egy délután egyedül találtam Marignac kisasszonyt, aki mélyen elmerengve nézte a tenger síkját, a távoli vitorlák fehér pontjaira figyelve. Megállottam mintegy tíz lépésnyire tőle s néztem az érdekes leányt, azon tűnődve, milyen kifogással közeledhessem hozzá.

Ebben a pillanatban gondolataimon átcikázott egy eszme... eszembe jutott az én talált amulettem, amelyet állandóan a zsebemben hordoztam.

— Szent Isten, hisz ez a leány szakasztott mása annak a nőalaknak! — szólaltam magamban.

A következő percben eléje léptem.

— Pardon, madame...

Glück Ede

legnagyobb cipőáruházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, halap, fehérnemű és **divatcikkekben, mesés olcsó árak mellett** Piacz és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben.

A Debreceni Ujság fővárosi munkatársa a nagyfentosságu dologban ma kérdést intézett a főpolgármesterhez. Márkus József ur értesüléseinket megerősítette.

— Méltóságod lemondott az állásáról? — kérdezte munkatársunk.

— Nem. Így téves az ujságok hiráda. A valóság az, hogy már a januári választások idején közöltem gróf Tisza István miniszterelnökkel, hogy távozni szándéksom. Tisza gróf erre a bejelentésemre megkért, ne adjam be a lemondásomat s e kivánságát azzal okolta meg, hogy az ehhez hasonló természetű intézkedéseket már az utódjára kell hagynia. Hát nem mondtam le. *Kristóffy* belügyminiszter is megkért, maradjak meg az állásomban *egyelőre nem is hagyom el*. A lemondás gondolatáról *nem tettem le, de annak időpontját még nem tartom elérkezettnek*. A lemondásomnak a nyugdíjigényhez semmi köze nincs s amit egyik ujság erről megirt, az is téves. A nyugdíj kérdését a nyugdíj szabályzat tüzetesen rendezte.

— Azt hallom, hogy méltóságod a főváros ismeretes határozatát nem tartja törvényesnek.

— Csak nem mindenben. Egy nappal a közgyűlés előtt megjelentek nálam Polonyi Géza képviselő ur és több társa, mint az indítvány benyújtói. Bemutatták nekem az indítványukat s megkérdezték, mi a véleményem. Azt feleltem nekik, hogy arra a határozatra, hogy az *önkéntesen befizetett adókat visszatartsuk, a kincstárnak be ne szolgáltatassuk, törvényes alap nincs*. Ez a meggyőződésem, ez a törvény.

— Mi történik tehát, ha a kormány a határozatot megsemmisíti?

— Csak az történhetik, amit a törvény rendel. Egyébként nem tudom, hogy a belügyminiszter valóban megsemmisíti-e a határozatot. Egyelőre a határozat még föl sem ment a belügyminiszterhez, mert csak tegnap hitelesítettük a tárgyalás jegyzőkönyvét s én csak ma irtam alá.

Ugyancsak a főváros vezető köreiből ered a következő értesülésünk:

— Halmos János polgármester ma, vagy holnap terjeszti föl a határozatot a kormányhoz. A tanácsban megoszlanak a vélemények az iránt, hogy a belügyminiszter jóváhagyása előtt jogerős-e a határozat vagy sem. Kezdő helyen az a felfogás, hogy a fővárosnak az *önkormányzat keretén belüli ügyekben* hozott határozataihoz nem kell a kormány jóváhagyása. Az utóbbi időben azonban lábra kapott az a szokás, hogy *mindent megfölebbeznek*. A passzív resistenciát kimondó határozat kívül esik a főváros *önkormányzati ügyein*, tehát a *jóváhagyását megelőzőleg végre nem hajtható*. A tanácsban azonban — hangsúlyozzák — a vélemények nem egyöntetűek, sőt, ha a kérdést szavazásra teszik föl, nem lehetetlen, hogy azok kerülnek tulsulyra, akik a *nemzeti ellentállást a végletekig támogatják*.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Javitó-pótló vizsgák a ref. főgimnáziumban. Kiss Áron püspök tegnap kelt elhatározása szerint a ref. főgimnáziumban a szeptemberi vizsgák sorrendje a következő lesz: Javitó és pótló vizsgák a VIII. osztály számára szeptember 1-én, az I.—IV. osztály

számára 2-án, az V.—VII. osztály számára 4-én. Felvételi vizsgák minden osztályra nézve szeptember 1-én délelőtt. Magánvizsgák a VIII. osztály számára szeptember 1-én, az I.—IV. osztály számára 5-én, az V.—VII. osztály számára 6-án.

Az akadémiai igazgatóság átvétele.

A debreceni akadémia új igazgatója dr. *Ferenczy Gyula* tegnap vette át hivatali elődjétől az igazgatóságot s foglalta el hivatalát. Ez alkalommal szokás szerint a főhatóságnak és a többi igazgatóságoknak hivatalátvételét bejelentette. Az új igazgató működésétől igen sokat várnak az illetékes körök s a kollegium fejlődésének hívei.

A főgimnázium kibővítése. A főgimnáziumi építkezések ügyében kiküldött bizottság e hó 8-án rendes gyűlést tart. Tártya a tanácskozásnak az, hogy szükség-e a kibővítéshez telket venni.

Pályázat ezer koronás ösztöndíjra. A Nagy József-féle külföldi tanulmányutrá szánt 1000 koronás ösztöndíjra Kiss Áron püspök pályázatot hirdet.

Menekültek Odesszából.

Borzalmas elbeszélés.

A tegnap reggeli vonattal számos menekült érkezett Bécsbe, aki az odesszai megszárlások elől menekült oda. Az első vonat, amely öt órakor érkezett Bécsbe, csak egy pár moszkvai és pétervári orosz hozott. De ezek már nyolc napja osztrák földön voltak és semmivel sem tudtak többet az orosz eseményekről, mint a mennyit a lapokban olvastak.

Reggel 6 óra 15 perckor érkezett az orosz gyorsvonat. Ezen a vonaton érkezett a Staegemann német-orosz család Bécsbe. A család tagjai egy öreg hölgy, egy felnőt leány és két fiu, az egyik 15, a másik 16 éves. Szerdán este utaztak el Odesszából. Az idős hölgy még teljesen az orosz események hatása alatt állott.

Remegő hangon beszélt el az uriaszony rögtön megérkezése után egy ujságíróknak: „A mi Odesszában lejátszódott, az borzasztó. Nem találok szavakat, hogy az utcai harcokat, az égő kikötőt és a gyilkoló tömeg borzalmát, amely a városon keresztül elvonul, elmondjam. A komoly eseményekre minden polgár előre el volt készülve. Hónapok óta készültek erre a munkások, akik

Boszusan állt fel s nem is méltatva vizsonzásra köszöntésemet, hátat fordított nekem, hogy sietve elhagyja az alkalmatlankodóját.

— Én Georges barátja vagyok, — mondtam hirtelen önkénytelenül.

A hölgy, mintha rugón perdülne, egyszerre megfordult.

— Georges... barátja? — sugta ki-mondhatatlan megilletődéssel.

Az arca olyan halvány lett, hogy szinte megijedtem.

Nem akartam a tréfát folytatni s gyorsan előkerestem az amulettet.

— Ha nem csalódom, ez madame képmása, — mondtam.

— Sohsem láttam még a rémületes meglepetésnek azt a villanását, mint aminő tekintettel ő az ékszerre nézett. Aztán szinte vad önkívülettel tépte ki kezemből azt s rám kiáltott:

— Honnan vette ön ezt?... hiszen ezért... ezért... kellett Georgesnak meghalnia!... Ezért halt meg ő... ő...

De már a végső szavait elfojtotta ki-törő hangos zokogása. Ugy hanyatlott le a sétány padjára, nem tudva többé magán uralkodni.

Ijedten siettem hozzá s leültem melléje:

— Kisasszony, kérem, nagyon kérem, bocsásson meg... ha tudtam volna... igazán nem sejtettem ezt a fordulatot... a csodás véletlen... én ezt az amulettet találtam... Párizsban... és egészen véletlenül ismertem meg önt a kép révén.

Az első könyroham után kissé lecsillapodott. Pontról-pontra meghallgatta, kival-latta a talált tárgy történetét. Aztán arra kért, kísérem a szállóba szüleihez.

Szegény Marnac kisasszony! Szinte nekem is könyek gyűltek a szemeimbe, a mikor aztán megismertem az egész történetet.

Évekkel ezelőtt Marnac ur, egy nyugalomba vonult keztükereskedő, néhány ezer frankot nyert sorsjeggyel. Ezt a pénzt arra akarta fordítani, hogy a családját a világba vigye s megnézzék a gazdag embe-rek paradicsomait: a Rivierát és Kairót. És itt az afrikai parton a végzet összehozta egy beteg ifjával. Georges M... gróffal, aki beteg tüdeje ellen keresett a meleg tavasz hónapban gyógyulást. Az előkelő ifju és a keztüis leánya mély szerelemre gyultak egymás iránt és a szerelem gyógygityotta

a tüdőbetegét. De hát Georges még fiatal volt s a szülei hallani sem akartak arról, hogy gyöngé állapotában megkockáztassák a házasságkötést. Az eljegyzés azonban megtörtént, sőt — Párizsba visszatérve — a fiatalok titkon találkoztak.

Marnac kisasszony megtakarított pénzeszkéből titokban azt az amulettet készíttette s azt odaadta a vőlegényének.

— Vigyázz rá, becsüld meg, — mon-dotta, — mert az a talizmánja az életemnek. Ha hűtlen leszél hozzám, a talizmán meg-bosszul.

És... éppen 1897. március 7-én... Georges valahogyan elvesztette a talizmánt, amelyet állandóan magával hordott. És ezen a napon meghült, félig meggyógyult tüde-jébe pedig belopódzott a romboló, halált okozó végzet. Nem használt többé semmi, a boldogtalan ifju néhány hónappal később a kedvese karjai közt halt meg.

Nem hiszek a misztikus történetekben. De ez a regény mélyen megkapott. S ha olykor meglátogatom a szomorú Marnac családot, látom, mint fogy naról-napra az a szép leány, aki nem tud feledni,

Jules Bois.

MA ESTE Szenzációs Bűvészesztély

lesz a **DREHER** söresarnokban.

Ben-Bartis-Chán és Merényi utólérhetetlen bűvészek.

Csak egy előadás.

Belépő-díj nincs.

Tisztelettel:

Márkus Jenő, vendéglős.

vörös zászlókkal és forradalmi jelszavakkal járták be a várost.

A gyári munkások sztrájkoltak, gyakran volt összeütközésük a rendőrséggel és katonasággal, de nagyjában komolyabb összeütközésre nem került a sor.

Az üzletek nyitva voltak és habár elővigyázatra szükség volt, a jómóduak nyugodtan sétálhattak az utcán. Csak 14 nappal ezelőtt kezdett a helyzet veszedelmessé válni. A vidékről hirtelen körülbelül 10.000 sztrájkoló érkezett Odesszába.

A sztrájkolók teljes rendben és társaik által várva érkeztek meg, hogy a katonaság ellen annál sikeresebben védekezzenek. De már a következő napokon meg is újultak, sőt gyakoriabba váltak az összeütközések. A munkások állandóan gyűlést tartottak és a borzalmas események kitörése csak napok kérdése volt. De hogy ily vérengzés lesz, azt senki sem láthatta előre. Szerdán reggel kezdődtek a zavargások. Ekkor jött híre, hogy Potemkin orosz hadi hajó megérkezett és a legénység összes tisztét megölte. Az első pillanatban senki sem hitt a híreknek.

De csakhamar ennek ellenkezőjéről győződhattunk meg. Egy megölt matrózt szállítottak a partra és ravatalra helyezték.

A ravatalhoz jött minden Odesszában levő munkás. Beszédet tartottak és a tömeget felvilágosították az eseményekről. Különösen harciasan beszélt egy matróz. Felszólította a tömeget, hogy vegyék fel a mostani rendőrség ellen a harcot és azokat tegyék el láb alól, akik annak utjába akarnak állani.

Összeütközés délelőtt nem volt. A holttest egyelőre a sátorban maradt. Délután azonban megváltozott a helyzet. A tömeg a kikötők felé vonult. Mennél később lett, annál izgatottabb lett a tömeg.

Amint a nap leszállt, megtörtént az első összeütközés. Mind a két részről löttek. És az első lövések után közvetlen több száz ember fetrengett a vérben. A mi házuk a város közepén állt.

A lövések oly borzalmasak voltak, hogy a halált határoztam el gyermekeimmel. Gyorsan összeszedve egymást, vasúthoz hajtottunk. Az elem táruzó képet sohasem fogom elfelejteni. Súlyosan sebesülteket cipeltek a társak. A kikötő teljesen világos volt, mert lángban állott. Azt hittük, rövid idő alatt teljes romokban fog heverni a város. Még ma Hamburgba utazom rokonaimhoz és ott várom be, hogy alakulnak a további viszonyok.

A hét órai vonattal érkezett meg a Dorubei és Medredin család. A rombolást a Nero császár esetéhez hasonlítják.

Itt kell megemlíteni, hogy egy orosz minden vonatérkezésnél kimegy a pályaudvarra és a feleségét várja Odesszából. A szerencsétlen azt hiszi, hogy felesége szintén áldozata lett a vandalizmusnak.

VIDÉK.

A cseresznyemag áldozata. Simándon tegnap Lévai Anna négy éves kis leány cseresznyét evett, de a cseresznyemagot nem köpte ki, hanem lenyelte. A sok cseresznyemag a kis leány gyomrát annyira megtöltötte, hogy rövid félórai kínos szenvedés után a szerencsétlen kis leány meghalt.

Öngyilkos diák. Békéscsabáról táviratozzák, hogy Galacz Imre, néhai Galacz János miniszteri osztálytanácsos fia, ma reggel kést szurt az oldalába, azután mellbe lötte magát. A lövés zajára befutott házbellek hívására csakhamar megjelent a helyszínen Walisch Ferenc dr. községi orvos és ellátta kötésekkel a halni vágyót. Nemso-kára Debreceny Lajos szolgabíró, Reisz

Miksa dr. tiszti főorvos, Wagner Dániel dr. kórházi orvos is megérkeztek, jegyzőkönybe foglalván a dráma részleteit. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a golyó az ötödik borda alatt furódott be, de nemesebb szerveket nem érintett s így nem életveszélyes. A szomorú esetről telefon értesítés ment azonnal az öngyilkos diák gyámtyjához. A tragédia kulcsa: titok. Magyarázó irás nincs, a halálra szánt maga nem vallja be, úgy beszél, ott játszódtott le a szomorujáték prólogja — az érettek szombati bálján.

A helyi vasut mizériái.

Panasz a közönség köréből.

Debrecen, július 6.

Tekintetes Szerkesztőség!

Napirnden lévén a helyi vasut mizériáinak sorozata, jóakaratu figyelmüket a Hatvan-utcai lóvasútra terelem. E vonalon ugyanis nap-nap után olyan dolog tapasztalható, mely jogosan háborítja fel az utazó közönséget és érdemessé teszi a helyi vasut igazgatóságát arra, hogy ismételten a nyilvánosság elé állíttassék.

Aufricht Vilmos és Lajos urak „Hortobágy” gőzmalma felé közeledve, boszszankodva veszi észre a siető utas, hogy a lóvasúti kocsi előtt el van zárva az út, ott áll előtte egy teherkocsi, melyből a Hortobágy gőzmalom raktárába vigan hordják át a búzaszákákat. Tovább menni ennél fogva nem lehet. Sietős utas várjon a tulsó oldalról jövő kocsira, arra átszállhat. Várakozás közben, mely legkedvezőbb körülmények között eltart 8—10 percig, rá ér gondolkozni azon, hogy mily nagy urak a Hortobágy gőzmalom tulajdonosai. Külön kitérőjük van s mégis nem a kitérőben rakodnak, hanem nekik szabad a váltó előtt megállítani teherkocsijokat s ezzel megakasztani a személyforgalmat, leszállítani az utasokat sárban, fagyban, esőben, szélben, perzselő napfényben egyaránt.

Legalább valami váróterem-féle volna, ilyen azonban nincs. A szabad ég alatt tehát esetleg az utas feleségével, felnőtt leányával, gyermekeivel fültanuja a zékhordó emberek beszélgetésének és várhat. Elmélkedhet rajta, hogy mily könnyű úton lehetne segíteni az utasközönség baján. Csak a raktárjátót kellene kissé arrább tenni; akkor a kitérőbe esne a teherkocsi s szabad volna a vonal. De persze ilyesmiről kár ábrándozni. Aufricht urakat erre senki sem szorítja, sem a rendőri hatóság, sem az igazgatóság. Az igazgatóságtól ugyan lehet várni, hogy üzletársának kellemetlenséget okozzon, az ajtó átrakatásával költségbe verje, hiszen fő a teherforgalom és nem a közönség érdeke.

Egy vénkerti lakos.

A VÁROSHÁZARÓL.

Debrecen katonasága. Debrecenben a múlt hó végével volt közös hadseregbeli katona 1434 ember 571 lóval, m. kir. honvédség 775 ember 219 lóval. A Salétrom laktanyába be volt szállásolva 24 csendőr és 24 ló.

Exlex és az adóhátralékok. Érdekes vita volt tegnap a *Domahidy* Elemér főispán elnöklete alatt ülésező városi közigazgatási bizottságban. Juhász Ignác ügyész ugyanis feltette a kérdést, hogy vajjon joga van-e a pénzügyigazgatónak adóhátralékok miatt ingatlanokra jelzálog bekebelezéseket eszközölni. A bizottság 8 szóval 7 ellen kimondta, hogy igenis joga van *Fauszt* Elek pénzügyigazgatónak erre.

Debrecen rendészete. Debrecenben az elmúlt június hóban a rendőrség letartóztatott 212 egyént, akik közül az ügyészségnél lopás, illetve orgazdaság miatt átadott 2 egyén. A városról összesen 109 egyént toloncoltak el. A rendőrfőkapitányság 38 egyént látott el iparendélylyel s e címen 390 korona folyt be a házipénztárba ipariskolai éélokra.

Az adózó Debrecen. Dacára az ex-lexnek, Debrecenben az elmúlt június hóban egyenes adóban 34903 koronát fizetett be a lakosság. Persze, mert még a letiltó hatósági határozat nem volt érvényben. Befizetett a lakosság továbbá hadmentességi díjban 117 koronát (1441 koronával kevesebbet, mint tavaly); bélyegjövédékben 99832 koronát, jogilletékben 35870 koronát, díjjövédékben 1164 koronát, fogyasztási és italadóban 25000 koronát. Fizetési halasztást a miniszter 8 esetben engedélyezett. *Érdekes megjegyezni, hogy egyenes adóban az idén 907.889 koronával több a hátralék, mint tavaly volt.*

A halápi tanítói állás. A halápi tanítói állást, melyet 1200 korona fizetéssel természetbeni lakással és földjavadalmaszással stb. rendszeresítettek még augusztus folyamán be fogják tölteni. Ez állásra Kovács József polgármester már a napokban meghirdeti a pályázatot, a községi iskola-szék pedig augusztus hóban tartandó ülésében választ tanítót a pályázók közül.

Veszedelem a Hortobágyon.

A sáskairtók betegsége.

Debrecen, július 6.

A hortobágyi puszták lakói között most közel másfélezer olyan munkás ember is van, kik a magyar Saharát ellepő marokkói sáskát pusztítják.

Eddig zavartalanul folyt a munka, most azonban a hirtelen melege fordult időjárás betegséget hozott a munkások közé. A rettenetes hőség és a hortobágyi víz nagyon sok sáskairtó munkást tett beteggő olyannyira, hogy gyógykezelésük és ápolásukra a legsürgősebb intézkedést kellett megtenni.

Farkas Berci, mátai biztos jelentést tett erről a városi tanácsnak, amely viszont dr. Sárváry Gyula tisztifőorvos figyelmét hívta fel.

A főorvos nyomban megtette az első lépéseket s egyben gondoskodott arról is, hogy Kovács Albert dr. csegei körorvos a szükséghez képest látogassa s gyógykezelje a megbetegedett sáskairtókat.

A főváros szenzációja.

Patkajogok szerzése.

Éjjeli távirat.

Budapest, július 6.

A főváros politikai és társadalmi életét egyaránt mélyen meglepte s nem kevésbé meg is döbbsentette az a szenzációs feljelen-

Clayton és Shuttleworth-féle kaphatók
lógereblyék, szab. mentőszekrények egyedül

Bészler és Dávid
vaskereskedőknél, Debrecen, Plac- 7

tés, amelyet Rekvini Attila, budapesti lakos, aki a külső kerepesi-ut 24. szám alatt bérel egy gyógyszerért, tett ma a fővárosi rendőrség előtt.

A feljelentés szerint néhány hónappal ezelőtt felkereste őt Schwarz Ábrahám úgynök, ugyanaz a férfi, aki a Soós bíró bűnügyében jelentős szerepet játszott. — Schwartz akkor eladta neki, hogy egy kiváló s a politikai életben szerepet játszó emberrel van összeköttetése, aki nagyon jó barátja Tisza István miniszterelnöknek. Kitűnő alkalom és kedvező mód lenne az ahhoz, hogy Rekvini részére egy patikajogot szerezzenek meg s ha Rekvini nem idegenkedik a tervtől, harmincezer koronáért megszerzik részére a patikajogot.

Rekvini hajlandónak nyilatkozott a harmincezer korona-lefizetésére, ha a patikai jogot megkapja, sőt az előleget sem zárkóztatta el, feltéve, ha előbb megtudja, ki az a befolyásos ember, aki a dolog keresztülhajtására garanciákat tud nyújtani. Akkor abban állapodtak meg, hogy másnap a Keleti kávéházban találkoznak, ahol Schwartz Ábrahám bővebb információkkal fog szolgálni, sőt a befolyásos férfit is megnevezi.

Rekvini a találkozón pontosan megjelent és Schwartz Ábrahám felfedezte előtte, hogy az egész kérdést Nesi Pál országgyűlési képviselő fogja megoldani. A gyógyszerész bizalma erre felébredt s belement az üzletbe.

Két nap múlva Nesy Pál országgyűlési képviselő felkereste Rekvinit, ott előtte megírta a patika szerzés ügyében szükséges kérvényt, amelyet nyomban azután Tisza István belügyminiszterhez benyújtott. Utána Schwartz Ábrahám vizített Rekvininél és kétezer korona előleget kért. Rekvini a kívánt összeget nyomban nem adhatta át, helyette egy kétezer koronás váltót adott, amelyet Schwartz Ábrahám leszámított s még ezeröttszáz koronát Nesy Pálnak átadott, addig magának ötszáz koronát tartott meg.

Egy hét múlva Schwartz újabb vizített Rekvininél s arról referált, hogy a patika-jogszerzés ügye kitűnően áll, de újabb kétezer koronára van szükség. A jöreménységben élő gyógyszerész aláírta a második kétezer koronás váltót, melyet Schwartz Ábrahám újra leszámított.

Közben letűnt a Tisza István csillaga. Minden pillanatban várták a felmentését s ez a körülmény aggodalommal töltötte el Rekvinit. Aggodalmát közölte is Schwarccal, aki megnyugtatta, sőt lelkesítette, mert az ügy csak most fordult igazán jóra, Nesy Pál kitűnő barátja Bánffynak és Apponyinak is s így még könnyebben fog menni a patikajogszerzés.

Miután azonban a remélt fordulat nem következett be s Schwartz igényei folyton nőttek, Rekvini kezdte belátni, hogy élelmes úgynöki szereplés áldozata és feljelentéssel élt.

A feljelentés után nyomban a rendőrségre citálták Schwartz Ábrahám úgynököt, akit Bérczy Béla kapitány egész délután faggatott, amíg az úgynök végre az esteli

órákban töredelmes vallomást tett. Ezután Schwarzot letartóztatta.

Nesy Pált, — mint tudósítónk távirati jelentésében hangsúlyozta — a képviselőháztól ki fogják kérni.

A feljelentés és fordulatának híre a késő éjjeli órákban terjedt szét és kínos szenzációt keltett mindenfelé.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hir.** Báró Feilitzsch Bertold szabolcsmegyei főispán tegnap Debrecenben időzött.

* **József kir. herceg emléke.** Dr. Wolafka Nándor r. kath. püspök tegnap értesítette Debrecen város tanácsát, hogy e hó 8-án, szombaton reggel 8 órakor József kir. herceg emlékére ünnepi szent misét tart, melyre a város közönségét valláskülönbség nélkül meghívja.

* **Magyar név.** Kiskoru Lichtschein László, Sándor, Lőrinc és Mária balmazújvárosi lakosok belügyminiszteri engedéllyel Lénárd-ra magyarosították nevüket.

* **Élet és halál.** Debrecen város kül-és belterületein az elmúlt hóban született ev. ref. vallású 133 gyerek, ág. ev. 4, róm. kath. 34, görög kath. 6, izraelita 16 gyerek, összesen tehát 193 születés volt. Halva születtek 9-en. Meghalt ev. ref. 169, ág. ev. 5, róm. kath. 38, görög kath. 7, izraelita 13. Az összes halálozás tehát 232. A halálozások ezek szerint 39 esettel multák felül a születéseket, ami igen szomorú eredmény.

* **Debreceni honvédek Nagyváradon.** A debreceni harmadik honvédgyalozezred tegnap vonult be Nagyváradra s mivel a gyakorlatokat Nagyvárad környékén tartják, az ezred július hó során Nagyváradon marad. A debreceni honvédeket katonai pompával fogadta a nagyvárad ezred. Előbük mentek és együtt vonultak be a városba. Este bajtársi vacsora volt.

* **A szolgabírósgától.** Hajdumegye központi szolgabírósgájánál Medve Miklós dr. közigazgatási gyakornok tegnap foglalta el hivatalát.

* **Munkások kedélyes estélye.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjegylete debreceni fiókja július hó 15-én, szombaton a Margit-fürdő dísztermében az özvegyek és árvák segély alapja gyarapítására az "Egyetértés" dal- és zeneegylet szíves közreműködésével kedélyes estével egybekötött Zártkörű táncmulatságot rendez az alábbi programmal: 1. Nyitány, előadja az Egyetértés zenekara. 2. Fehér galamb, Szentgálitól, előadja az Egyetértés dalkör. 3. Hallgató, előadja az Egyetértés zenekara. 4. Ki a gonddal, Riegertől, előadja az Egyetértés dalkör. 5. Párjelenet, irták és előadják Daday Lajos és Molnár Imre. 6. Ha meghalok, Médertől, előadja az Egyetértés dalkör. 7. Záradék, az Egyetértés zenekara által. Program után tánc reggelig. A rendezőség főtörekvése a csekély belépti díj meghatározásával oda irányul, hogy e humánus egyület a nagyérdemű közönség ezen rendezendő mulatság útján is minél szélesebb körben ismerhesse meg, hogy erkölcsi eredményképpen a megjelenő vendégek becsülését és további jóindulatát kiérdemelje. — Belépti díj személyenként 1 korona 20 fillér, előre váltva 1 korona. Jegyek előre válthatók Szabó István papirkereskedésében, Cziczó

Lajos Stenczinger-ház, Griczman Gyula városház épületben levő cipész üzletében és Szikszai Aladár fodrász üzletében, Attila-tér, 5 szám. Kezdeté este nyolc órakor. Helyreigazitásként megjegyezzük, hogy a meghívókon a zeneszámok az Egyetértés zenekara által lesznek betöltve, mely tévedésből a meghívókon nincs kitüntetve. Felülfizetések a jótékony célra köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A kik tévedésből még ez ideig meghívót nem kaptak, de erre igényt tartanak, szíveskedjenek a rendezőséghez egész bizalommal fordulni. Tisztelettel a rendezőség.

* **A közkórház betegforgalma.** A debreceni közkórház betegforgalma a múlt júniusban a következő volt: Átjött június hóra 265 beteg, felvételét júniusban 307, elbocsájtott 305, meghalt 24. Maradt július hóra ápolás alatt 241.

* **A megyei telefonhálózat.** Hajdúvármegye közel 40.000 korona költségvetéssel elhatározta, hogy telefonhálózatot állít fel a megyében. A telefon munkálatai már e nyárára tervbe voltak véve, azonban a postaigazgatóság most új tervet készített, amelynek költségelőirányzata a régi költség egyes tételeit lényegesen meghaladja. Így a telefonhálózat ügye kátyuba került s abból az idén már semmi sem lesz.

* **Dankó-estély a Dobosban.** A híres nótafa, Dankó Pista, törsgyökeres magyar nótáival érenél maradárdobban beirta nevét a dalirodalom könyvébe. Rövid időre terjedt életében alkotott művei országsszerte ismertek és kedveltek. Művészi átdolgozásban, férfikarra írva a nagy dalárda mutat be csütörtök este a Dobosban tartandó dalestélyen vagy huszat. Ezen az estélyen a műsor minden száma Dankó zseniálítását mutatja. Hatása és működéséről a dalegylet titkára fog rövid ismertetést közölni, hogy kik a híres cigány dalköltő muzsikussal csak nótái révén ismerősök, megtudhatják élete egyéb körülményeit is. A nyitányt Rácz Károly, a művész cigány tisztán Dankó-nótákból fűzi össze. E dalestély első emlékoszlopa lesz a magyardalt régi kerékvágásba visszavezető nótáinak. Ajánljuk a Nagy Dalárda igazi eseményszámába menő vállalkozását a nótaszerető közönségnek.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Kerekes Teréz ref. 1 hónapos, Hevesi Gyula ref. 5 hónapos, Deák József ref. 41 éves, Németi András ref. 1 hónapos, Kaszás István ref. 2 hetes, Rác Margit r. k. 3 hónapos.

* **Sztrájk-békeltetések.** A tegnapi békeltető gyűlésen Polgár Zsigmond iparfelügyelő elnöklété mellett három építőmester s három munkásképviselő vett részt. A munkások ragaszkodnak a 40 fillér minimumhoz és azt mondják, hogy ők akarva sem mehetnének bele a 36 filléres bér megállapításába, mert kiküldőik utasításához vannak kötve és vivmány nélkül nem távoznak. Ezzel szemben a munkaadók nézete az, hogy négy fillér béremelés már eddig is történt s hogy a munkások zöme nem óhajtja folytatni a bérharcot. Több mester állítása szerint naponta sok munkás kezdene dolgozni, de félnek a vezetőktől. Ők 32 filléres bér alapján vállalták építkezéseiket, 40 fil-

Lebovits Zsigmond ajánlja a legjobb készítésű cipőit, **divatos kivitelben**
 uri és női cipész Simonffy-utca 19. Javításokat is elfogad.

lért tehát nem adhatnak, nem leg-
alább most. A munkaadók végül
elhatározták, hogy az iparfelügyelő
és a testületi elnökség kíséretében
e hó 9-én, vasárnap reggel 8 óra-
kor az Olajútba mennek ki és ott
közvetlenül fognak tárgyalni az
összes sztrájkolókkal. Tizenegy
órákor a lakatosmesterek kiküldöt-
tei tanácskoztak és letárgyalták a
hozzájuk érkező memorandumot.
Hivatalos feleletet erre a mesterek-
nek vasárnapi teljes ülése ad.

*** A hazafias Hajdúvármegye.** Hajdu-
vármegye állandó választmánya tegnap dél-
előtt Domahidy Elemér főispán elnöke-
lete alatt ülést tartott, amelyen egyhangulag
nagy lelkesedéssel javasolták Hajdúvármegye e
hó 10-én tartandó rendkívüli közgyűlésének,
hogy a Kovács Gyula és társai által beadott
hazafias indítványt fogadják el teljes szö-
vegében. Hajdúvármegye bizonyára el is fogja
fogadni azt s nem akad Bocskay ivadékai
közt egyetlen ember se, aki a hazafias in-
dítvány ellen szólalna fel.

*** Debrecen közegészségügye.**
Dr. Sárváry Gyula főorvos jelen-
tése szerint az elmúlt június havi
közegészségi viszonyok Debrecen-
ben még kedvezőlenebbek voltak,
mint májusban, mert több halálozás
s megbetegedés fordult elő. Ragályos
betegségek közül kanyaró, vörheny,
roncsoló toroklob és hökhurut ész-
leltetett 1—1 halálozással. A homok-
kerti óvodát hökhurut járvány miatt
hat hétre bezárták, augusztus kö-
zepéig.

*** Izgalmas jelenet.** Izgalmas jelenet
játékozott le tegnap a Csokonai-kert előtt.
Mészáros Károly asztalos kissé többet ivott
a kelleténél s ilyen állapotban hajtott végig
a Péterfia-utcán. A Csokonai-kert előtt
szembejövő kis vonattól megbokrosodott
lovak elragadtak s vad futással rontottak
a kert kerítésének. A kocsit felborult, a
benne ülők kirepültek az út közepére s
kevés híja volt, hogy a vonat el nem gá-
zolta őket. Ezután a kis intermezzo után
aligha fog többé Mészáros arra vállalkozni,
hogy lovakat hajtson.

*** A kisvasuti menetrend.** Ar-
ról értesültünk tegnap, hogy a kis-
vasut menetrendjének ideiglenes
megváltoztatása csak e hét végéig
tart. Szombattól kezdve a vonatok
ismét a rendes menetidőben, 11
percenként fognak közlekedni.

*** A Debreceni Munkás Dalegylet**
működő tagjait fölkérem, hogy a július havi
gyakorló órákra hétfő és csütörtök esteken
szíveskedjenek megjelenni. — Horkay Lajos
elnök.

*** Kánikula.** Itt van, minden kellemet-
lenségével és kellemességével együtt: a ká-
nikula. Egyszerre, minden átmenet nélkül
csöppentünk bele. A sok esős és pocsek idő
után egyszerre a rekkenő hőség, a nagy
ijedelem. Mindenben lehet segíteni, csak a
kánikula ellen nincs védekezés. A kánikula
ellen nem segít semmi. Télen hófúvás és
gyilkos fagy idején fűtött szobába menekül-
het az ember, ahol felengednek a dermedt
tagok és befagyott gondolatok. De kánikula
ellen még nem talált ki semmit a dolyfős
emberész. Ámbár a külső és belső hűsítők
serege csalogatja az embert, sőt el is csá-
bitja, de az ember nem nyer egyebet vele
annál a belátásnál, hogy bizony nem hasz-
nálunk semmitsem. Uszodák és sörcsarnokok
csak arra valók, hogy az ember arra az
időre, amíg bennük van, elfelejtse, hogy most
tulajdonképpen a kánikula ellen védekezik. De
amint kil. van, ismét fokozott mérték-

ben érzi a nyár átkát. Álmos az egész vi-
lág, nincsen élet sehol, kihalt utcák, üres
boltok, pangó üzletek jelzik, hogy káni-
kula van. Kánikula, ami szónak szép,
hangzatos, de fogalomnak valami bor-
zasztó. Mert a jelentése olyasvalami, ami
ellentéte az életnek és egyenértéke az álom-
szerű, öntudatlan aléltágnak, amitől ugy,
de úgy irtózik mindenki. És irtózás közben
egyebet se teszünk, mint az izzadtság pata-
kokat törölgetjük arcunkról, emeljük a sör-
ipart, forgalmat hozunk az uszodába és
hadakozunk a láthatatlan, de annál érez-
hetőbb rém ellen, azzal a tudattal, hogy
ugyis hiába.

*** Nyíregyházára ment meg-
halni.** Tóbi Kálmán debreceni asz-
talossegéd négy nappal ezelőtt el-
tűnt Debrecenből, hol két hét óta
nem volt alkalmazásban. A huszon-
három éves fiatalember Nyíregyhá-
zára utazott, egy kávéházi pincér-
leány után, kibe Debrecenben halá-
losan bele zeretett. A leány azon-
ban keveset törődött vagyontalan
udvarlójával, aki kétségbeesetten
igyekezett pénzt szerezni, hogy ba-
rátját kielégítse. Mivel ez nem
sikerült, tegnap délelőtt elhatározta
Tóbi, hogy megvált életétől. A
színház mellett lévő szénatéri hóna-
pos lakásán felakasztotta magát s
mire a szállásadója észrevette az
öngyilkosságot, már meg is halt. A
nyíregyházi kórházból fogják el-
temetni.

*** Díjlövészet az erdőn.** Folyó hó
9-én, vasárnap, nagyobb szabású versenyt
rendez a Polgári Lövész Egyesület. Ez
alkalomra a szokottnál is nagyobb díjakat
tűzött ki az egyesület, hogy a versenyzők
ambícióját növelje. Tizenkét díj közt a leg-
nagyobb egy 20 koronás arany, a legkisebb
pedig 5 koronás ezüst.

*** A fényes bicikli.** Rongyos ruhá-
zatu, züllött alakot fogott el a rendőrség
tegnap, akinek birtokában volt egy vadonat
új Attila-jelű kerékpár. A fényes új gép
sehogy sem illett hozzá s alapos a gyanu,
hogy lopta valahonnan. Az új kerékpárt el-
kobozták tőle s most a rendőrségen őrzik,
míg gazdája megkerül.

*** A fészekszedés áldozata.**
Tegnap délután többed magával a
Nagyerdőre ment a kis Sarkadi
József. A nagyerdő madárdallal
telt csalitjai közt barángoló gyer-
mekek közt a madarak éneklése
azt a gondolatot ébresztette, hogy
egy-két éneklő madarat fognak
maguknak. — Szorgalmasan kutat-
ták át a sűrű bokrokat, hát ha
felfedeznék a madarak buvóhelyét.
De bizony nem találtak s így kény-
telenek voltak egy pár silány fész-
szekkel megelégedni, melyeket ki
is fosztottak. Visszatérőben voltak
már, mikor a kis Sarkadinak
vágya támadt arra, hogy egy ma-
gos fán levő fészket kifoszthasson.
társai leaktarták beszélni róla, de ő
nem hallgatott rájuk. Felmászott a
magas fára, honnan lezuhant. Esz-
méletlen állapotban szállították szülei
Hadház-utca 8. szám alatti lakására.
A gyermek az esés következtében
súlyos belső sérüléseket szenvedett.

*** Kiss Béla zenekara Nagyvára-
don.** Kiss Béla kitűnően szervezett, első-
rangú, törekvő zenekara holnaptól kezdve
négy estén hangversenyt tart Nagyváradon,
honnan a Bazar étterem tulajdonosától meg-
bizást kaptak.

*** Megkerültek a csizmák.** Megirtuk
tegnap, hogy két esavargó napszámos mikép
akarta kijátszani Friedmann Mártonné tiszta-
lői asszonyt, hogy birtokába jussanak a 45
pár csizmának. Most azonban kiderült, hogy
a két napszámos teljesen ártatlan a dolog-
ban. Eszük ágában sem volt ellopni a csiz-
mákat. Nem rossz akaratból, de a véletlen
szeszélyes játéka folytán tévedésből a becsó-
magolt árut más kocsihoz rakták fel s így az
valami Ezri Adolf címére Szoboszlóra küldte
el a vasut. Ezri a tévedést azonnal észre-
vette s az idegen árut nyomban visszaküldte
Debrecenbe.

*** Tambura zenekar.** A Szent-Anna-
utca végen levő Röhlig-féle vendéglőben
(Tüzes kovács) Kobza István zombori
tamburás zenekara pár nap óta mulat-
tatja kitűnő játékaival a vendégeket. —
Még vasárnapig marad itt s naponként este
változatos műsora van. Jó magyaros kony-
háról s jégbehűtött tiszta italokról gondos-
kodik és számos látogatást kér Röhlig Ede,
vendéglős.

*** Ben—Bartis—Chán és Merényi.**
Csak 1 előadásra jönnek s ma, csütörtökön,
július 6-án a Markus Dréher sörcsarnok nagy
nyári kertjében tartanak előadást. A művés-
társaság utólérhetetlen büvészek és ezermes-
terek mutatványaival brillirozik. A kontinens
legfinomabb és legügyesebb komikusai, a
bűvészetben utólérhetetlen művész estélyre
meghívják a n. érdemű közönséget. Belépti
díj nincs. Csak egy előadás. Tisztelettel:
Markus Jenő, vendéglős.

*** Minden nap zeneestély a Hungária kávéház-
ban, felváltva Ráoz és Magyar zenekara által.**

*** Használja a híres Hajdúsági pedrót.** 1 doboz
50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerés-
nél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu”
gyógyszertár.

*** A legfinomabb likőrök házilag**
való előállítására, valamint kitűnő zamatu s
kiváló jóságú rum és cognac házilag való
elkészítésére legalkalmasabb a híres, angol
Likőr- és Rhum-kivonatok, melyek kü-
lönböző fajokban és igen jutányos áron sze-
rezhetők be Mihailovits Jenő „Kigyó”
című gyógyszerárában, Debrecenben, a vá-
rosházzal szemben.

*** Specialista férfi-, fiu- és gyermek-
szalmakalapokban Fekete Jakab férfidivat-
koreskedő, Debrecen.**

*** Utazási időnyre** ajánlunk izlésesen és jó erő-
sen elkészített uti bőröndöket, uti kosarakat, kézi
koffereket, kézi táskákat, plaidszijákat és különböző
utazási cikkeket rendkívüli olcsó árban, Fisch Test-
vérek üzletében, főtér.

*** 428. telefonszám!** Szőlőskertekben, nyara-
lókban lakók és telefontal bíró tisztelt vevők leg-
kényelmesebben és gyorsan jutnak jó áruhoz Váray
József fűszer-, csemege-, bor- és gyümölcs-kereske-
désből, ha 428. telefonszámot kérve, Várayhoz be-
szólanak, illetve rendelvényeket ez uton is nála adni
kegyeskednek.

**Kik lesznek a kormány-
biztosok?**

**Rendőrtanácsosok a belügyminisz-
ternél.**

Éjjeli távirat.

Budapest, július 5.

Lapunk vezérhelyén már emli-
tést teszünk arról, hogy a törvény-
hatóságok önkormányzati jogának
felfüggesztésével a kormánybiztosok
kiküldése képezi a darabant kor-
mány legujabb szerepét. Tudósítónk
értesülését megerősíti az éjjeli órák-
ban küldött újabb távirata, amely-
ben már a leendő kormánybiztosok-
kal folytatott tanácskozásról ad tu-
dósítást.

Kristóffy József belügyminisz-
ter ugyanis ma közölte óhaját

Rudnay Béla főkapitánynyal, hogy szeretne megismerkedni a budapesti államrendőrség főbb tisztviselőivel. Rudnay Béla nyomban intézkedett, hogy az összes rendőrtanácsosok a belügyminiszterhez menjenek, akiket a délután folyamán Farkas Lajos főkapitányhelyettes vezetett kihallgatásra.

A rendőrtanácsosok hosszan időztek a belügyminiszternél s mikor távoztak, a kihallgatott tanácsosok egyikével beszélgetést folytatott a *Debreceni Ujság* tudósítója s megkérdezte, hogy mi történt a kihallgatáson?

A rendőrtanácsos kijelentette, hogy a belügyminiszter a *törvényhatóságok önkormányzati jogát felüggeszti s őket akarja kiküldeni a kormánybiztosi teendők ellátására.*

— Megadták önök erre a választ? — kérdezte tudósítónk.

— Igen.

— És az miben kulminál?

— A rendőrtanácsosok közül egyesek hajlandók a rendelkezés végrehajtására, de mi többent kijelentették, hogy ilyen piszkos szerepre nem vállalkozunk.

TÁVIRATOK.

Az igazságügyminiszter mint képviselőjelölt.

Liptó-Szent-Miklós, júli. 5. Lányi igazságügyminiszternek itt többen felajánlották a kerület mandátumát. Lányi már nyilatkozott jelöltetése ügyében s a jelölést elfogadta. Hogy azután megválasztják-e, az más kérdés.

A háboru.

London, július 5. A Daily Telegraph jelentései Tokióból: A legutóbbi Kuzuban épült Odszivo nevű torpedórombolót a japán hajóhadba besorozták.

London, július 5. Nebogatov tengernagyot és még 81 orosz foglyot Kistóba vittek.

London, július 5. A Port-Arturban elsüllyedt és kiemelt Baján és Pereszviet nevű csatahajókat csekély javítással használhatókká teszik, teljes kijavításuk után Japánba viszik és a többi elfoglalt orosz hajókkal együtt külön hajóhadat fognak alkotni egy külön japán tengernagy parancsnoksága alatt. Ugy van tervezve, hogy a hajóhad az indiai vizeken fog cirkálni.

Tokió, július 5. A béketárgyalásokra delegált japán kiküldött báró Komura kísérete a legkiválóbb japán diplomatákból áll. Remélik, hogy a béke rövid idő alatt meglesz.

Kossuth Ferenc nyaralása.

Budapest, jul. 5. Kossuth Ferenc Soltról Budapestre jön s elintézi a legsürgősebb partügyeket, elkészülve minden elkövetkezendő dologra. Csak azután megy pihenőre, nyári üdülésre.

Kik utaznak Japánba?

Bécs, július 5. Kardhordó Árpádot ma délben fogadta Makino Japán követ. A magyar-japán bizottság nevében Kardhordó ezt a névsort adta az követnek azokról, akik a nagy és fáradságos utazásra vállalkoznak. A névsort még kiegészítik a jelentkező újságírókkal.

A követség tagjai ezek lesznek:

Eötvös Károly, Barabás Béla, Brüll Alfréd, Klein Gyula gyáros, Csizmadia Ferenc országgyűlési képviselő, Deutsch Arthur keresk. tanácsos, Dömény Gyula gyógyszerész, Feledi Dezső igazgató, Földdiák Gyula bankár, báró Harkányi György földbirtokos, Hock János országgyűlési képviselő, dr. Hartman Sándor ügyvéd, Kardhordó Árpád, Linzer Béla gyáros, Molnár Jenő ügyvéd, Márkus Gyula országgyűlési képviselő, Olay Lajos országgyűlési képviselő, dr. Perl Soma ügyvéd, Rákosi Viktor országgyűlési képviselő, Szende D. Asphalt utazó, Szász József országgyűlési képviselő, Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselő, Tiller Róbert nagyiparos, Udvarny Ferenc országgyűlési képviselő.

Elhunyt jogtanár.

Bécs, július 5. Dr. Blodig Herman, a bécsi műegyetem volt jogtanára, ma elhunyt.

Zendülés egy orosz hajón.

London, július 5. A Vilmos császár nevét viselő orosz hajón a legénység felázadt. Ugy látszik, a hajó egész legénységével csatlakozik a forradalmárokhoz.

Bródy Sándor felgyógyul.

Bécs, július 5. Az öngyilkossá lett hírneves magyar író: Bródy Sándor állapota jelentékeny módon javult. A beteg ugyszólván teljesen lázmentes. A golyó a bal váll alá furódott be s a szívtömlőt átütötte. Bródy Sándor sérülése nagyon komoly jellegű, de nem életveszélyes. Állandóan egyik testvére s egyik közeli rokona ápolják felváltva. Bródy Sándort a legnagyobb körültekintéssel ápolják. Csak jégpasztillát nyeletnek s tejet itatnak vele, ami egyelőre elég táplálékot nyújt neki.

Az orosz forradalom.

Odessza, július 5. A Pobjedonosceven ma a tengerészek ismét meghasonlottak egymás között. A parancsnokság erről értesítette a hatóságokat és hat bujtogatót társaik őrizete alatt partraszállított. A tegnap feltartóztatott Granley nevű angol gőzöst ma gondos vizsgálat után szabadon bocsátották. A kikötőben lévő torpedónaszádok utnak indultak. A kikötői munkálatokat ismét megkezdték. Aruberakásra külföldi gőzösök érkeztek és Kersonba, valamint Nikolajevbe is indultak gőzösök.

Bielostok, július 5. A város közepén a Lipiow-utcában a rendőrség közelébe bombát dobtak. Hír szerint többen elpusztultak. Néhány utcában lövéseket hallottak.

Pétervár, július 5. A Vecha szállítóhajó még tegnap az orosz vizeken megadta magát.

Vonatösszeütközés.

Salzburg, július 5. Tegnap Szt.-Lőrinc salzkamerguti vasúti állomáson hibás váltóállítás folytán két vonat összeütközött. Hárman könnyebb sérülést szenvedtek, két kocsi összezuzódott.

A Potemkin üldözése.

Pétervár, július 5. Ide érkezett hírek szerint Konstanzából a Potemkin Kontantinápoly felé vette az útját. Biztosra veszik, hogy miután a Potemkin nincs ellátva élelemmel a hosszab utra, kalózkodni fog s megtámadja a kereskedelmi hajókat. Az orosz hadvezetőség több torpedóhajót küld ki a Potemkin ellen. A torpedóhajók fűfanggal

akarják kézrekeríteni a Potemkint. Az egyik ugyanis vörös zászlót tűz ki hajójára, amely tudvalevőleg a forradalom jelvénye. Így a Potemkin azt fogja gondolni, hogy a vörös zászlós torpedóhajón zendülők vannak. Ha azután a torpedóhajó a Potemkin közelébe férkőzik, akkor elsüllyeszti azt.

A miniszterek készülődése.

Budapest, július 5. A sok békés természetű hirtelenségekkel szemben, jelentik megbízható forrásból, hogy a miniszterek erősen készülődnek, az elkövetkezendő időkben véghezviendő erőszakra. Most az adminisztratív teendőket végzik el. Nem megy közüjük senki szabadságra, hanem a hivatalukban dolgoznak szüntelenül, úgy hogy még a vasárnapokat is munkával akarják tölteni.

A holland kormányválság.

Amsterdam, július 5. Vilma királynő nem tudja megoldani a válságot, amely a reakcionárius többségnek a most lefolyt választásokon kisebbséggé való olvadásával a Kuyper-kormányt lemondásra bírta. A lemondott miniszterelnöknek nincsen mandátuma és négy Kuyperianista képviselő felajánlotta neki, hogy lemondanak a kedvére s vállalja el a valamelyikük mandátumát. Kuyper azonban visszautasította az ajánlatot s kijelentette, hogy a legközelebbi választásokig, tehát négy évre teljesen visszavonul a politikai élettől és ez idő alatt külföldön utazgatni fog. A királynő most tárgyalásokat folytat a két kamara elnökeivel a kabinetválság dolgában, addig a Kuyper-kormány hivatalban marad.

Nagy vihar.

Lachamps, július 5. Heves vihar volt, mely elpusztította az Auvergnei gépkocsiversenyen résztvevők kocsijai számára készült sátrakat. A sátrak romjaival teleszórt tér siralmas látvány. A vihar folyton tart.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kiskorúság meghosszabbítása. A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, Sz. Némethi Lajos balmazújvárosi 24 éves egyén kiskorúságát meghosszabbították.

§ Husz generális a bíróság előtt. Szenzációs tárgyalásra készülnek Dortmundban. A vádlott Hüger János őrnagy lesz, akit becsületsértésért panaszoltak be. Hüger, ugyanis, az osztrák képviselőházhoz egy kérvényt nyújtott be. Ezt a kérvényt még most intézték el, s ez annyira fölháborította az őrnagyot, hogy egy röpiratot írt, amelyben egy csomó magasrangú közös katonatisztról leszedi a keresztvizet. Szamaraknak, tökfűköknak mondja el őket. Az apostrofált tisztek bepörölték a kemény pennájú őrnagyot. A tárgyalás e hó tizenegyedikén lesz. Tanuképen husz tábornokot citáltak be, akik mindnyájan meg fognak jelenni a bíróság előtt.

HIREK.

Éjjeli posta.

A bolgár fejedelem Gömörben. (Éjjeli express tudósítás.) Rimaszombati levelezőnk írja: Kóburg Ferdinánd bolgár fejedelem a múlt héten két napot töltött a Garamvölgyön s Pohorelláról átrándult kedvenc tartózkodási helyére: a murányi várba is. A fejedelem innen

birtokára, Szentantálra utazott, ahol vadászatot rendez. A fejedelem utjáról Dobsináról jelentik, hogy június hó 24-én gróf Murányi álnév alatt Poprádfelkán át pusztamezői kastélyába érkezett Fleischmann udvari tanácsos és Markov tábornok főhadsegéd kíséretében. A fejedelem kedvenc tartózkodási helyén csupán három napig időzött, mivel kíséret nélkül érkezett s a közeli dobsinai jégbarlang nagy szállodája látta el háztartását.

A Hámor család.

(Folytatás.)

Hámor László jobbát nyújtotta Tibornak:

— Köszönöm, hogy ilyen jó véleménynyel van. Remélem, hogy legközelebbi alkalommal újra vendégeink között tisztelhetjük.

— Enyém lesz a szerencse, — mondta erős hangsulyozással Tibor — ha ez a látogatás nagyságod meghívására minél előbb bekövetkezhetik.

— Lesz rá gondom, — tette hozzá Hámor László.

— Addig is, míg még egyszer elköszönhetek, bocsánatot kérek, ha most csomagjaimat hozom rendbe, mert egy óra múlva már utazom.

— Csak készüljön Tibor. Én majd kiadom a rendeletet, hogy kocsit várakozzék önre.

— Köszönöm!

Az ifjú távozott, Hámor pedig gondolkodóba esett, mit mondhatott Marinkainé ennek az ifjunak, hogy olyan gyorsan és olyan kitűnő formában rábirta a távozásra. Marinkainét hiába faggatta, nem árulta el.

A dolog pedig egyszerű volt. Marinkainé azután, hogy Hámor László kifejezte előtte kívánságát, a parkban sétáló Tiborhoz ment.

— Tibor! — fontos dolgot kell önnek közölnöm.

— Parancsoljon.

— Ugy-e bár meg van győződve arról, hogy én szívesen viselem az ön boldogságát?

— Meg!

— Nos hát akkor tegye meg amit kérem. Menjen azonnal a sógoromhoz, köszönje meg a vendéglátást s nyomban utazék el.

— Miért?

— Ne kérjen semmi magyarázatot. Hallgasson rám. Az ön boldogsága szöbön van. Amint ezt megteszi, olyan úlat következik be, amely gyönyörűséggel gja eltölteni. Megteszi?

— Meg?

— Bizik bennem?

— Igen!

— Köszönöm! Nem fogja megbánni. Ugy lehet még ma nagy öröme lesz önnek.

(Folyt. köv.)

FELTÉTLEN TISZTESSÉGES, feltűnő szép, fiatal úri leány előkelő, gazdag úr pártfogását kéri. Leveleket „Fekete gyémánt” jellegével a kiadóhivatalba kérek. A leveleket jelezni kérem.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Űveg és nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárrakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,

önműködő fagylaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket, Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott, legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre,

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s díszárak nagykereskedése,

Debreczen, Piac-utca 57. szám. 863

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Árlejtési hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur rendeletére a debreceni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreceni, turia-remetei, rimaszombati, szatmárnémetii és jászberényi osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1905. évi novemb. hó 1-től 1906. október hó végéig szükségelendő

takarmány és egyéb cikkek biztosítása

tárgyában 1905. évi augusztus hó 3-án d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott méntelep parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep parancsnokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a cikkek mikénti szállítására vonatkozólag felhivatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debreczen, 1905. évi július hó.

A debreceni m. kir. állami méntelep parancsnoksága.

1190

ETERNIT-PALA AZBESZT CEMENT-PALA,

HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: NYERGES-UJFALU.

781

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedőanyag

ETERNIT-MŰVEK

KÉPVISELETE ÉS RAKTÁRA

LUKÁCS VILMOSNÁL

DEBRECZEN,

HATVAN-UTCA 5. SZ.

Elsőrangú referenciák.

Jótállás.

Évi gyártás 1500 köcsirakomány.

Kérjen ismertetőt.

Magos-utca 23. sz. ház,
4 utcai lakás, kényelmes udvari lakással, jóvizű kúttal, csinos udvar-kerttel előnyös feltételek mellett

eladó.

1171

Megérkeztek

a tavaszi idényre a legújabb
Női divatszövetek,
Gyapjú és bordúros Delainek,
50 krtól feljebb, 760
Blouse selymek,
fatos ruhadíszek, Csipkék,
szalagok és bélésárak

Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen, Rózsater.

Ű szappanok ideálja a harmat szappan

mely a Harmat-crémnel használva, tisztává, üde kinézésűvé, bársony simaságúvá s puhává teszi a bőrt. Kellemes illatu s jól habzik. 1186

Egy darab harmatszappan 70 fil.

Készítő helye s főraktára:

MIHALOVITS J.
gyógyszertára

Debreczen, Főpiac 31. A városházzal szemben.

Uj Vasöntöde és Géplakatosság.

Hortobágy malommal szemben, Debreczenben.

Szíves figyelmébe ajánlja a gazdaközönség és géptulajdonos uraknak a nyári idényen előforduló mindenféle 1194

gép- és kovácmunka, valamint vas- és rézöntés, esztergályozás, bármily időszakban, gyorsan, pontosan és jutányosan teljes felelősség melletti elkészítését

Fái és Bozsik.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

"BOLDOGOK LESZÜNK" sorait későn kaptam meg, kérem önt írjon ismét.

EGY 32 ÉVER önálló barna iparos tisztességes független varrólány vagy fiatal asszony ös-mérettségét sürgősen kéri, mivel boldog házassága lenne. Levelet „Barna iparos“ jelige alatt a kiadóba.

Ajánlat.

PENZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönöket föld birtokra, házakra, négyes kamattal, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átveszve, terményárakat beraktározat s azokra előleget folyósítat, továbbá tisztviselőknek fizetés le-töltésre nagyobb kölcsönt megszavaztat kez-es nélkül is Héry bankirodája, Debrecen, Egy-ház-tér 3 sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

PENZTÁRKEZELÉSBN gyakorlott fiatal lány pénztárnoknőnek vagy elárúsnőnek ajánl-kozik. Cím a kiadóban.

EZER JO bor Booskai-kerti TERMÉS, literje 36 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1-20, 1 kg. családi kávé 1-20, 1 kg. törmelék csoko-ládé 1-20, 1 kg. szép mazsola 36. Kertész Miklós fűszer és lisztkereskedésében Csapó-utca és kenyér-piac sarkán.

GYORSIRÁS tanítását elvállalja képzett gyors-író. Cím „Gyorsíró, Collegium“.

KIÚTÓ-utca 12. számú ujonnan épült sarok-ház, külön udvarral, kuglizó-helyiséggel, vendéglősnak kiadó.

AJTÓ-UTCA 2. sz. három szoba, előszobával, mellék helyiségekkel, minden órán kiadó.

SERTÉS TÁPPOR, mely biztos sikerrel használtatik s megóvja a sertéseket a betegségektől és elhullástól, 1 doboz 18 kr. kizárólagos raktár Merkli Ferencnél, fűvészkert-u. 14. telefon 374.

EGY háromszobás lakást mellék helyiségekkel a főtérhez közel augusztus elsejére keresek. Ajánlatot kérek a kiadóhivatalba.

1 FRT 90 KRAJCAR 1 pár rendkívül erős férfi sima és betétes cipő párte vétel folytán, míg a készletből tart. Miklósné és Társa nagy tőzsde mellett.



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótál-lás mellett eszközi **Föld-vári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos fel-szerelések, zseb-lámpák, kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-jegyzék ingyen. Telefon szám 168.



A LEGJOBB ÓRÁK legszolidabb éksze-rek egyszerűtől a legdrágáb-big, valamint órajavítások leg-olcsóbban Kurián Gyula mű-órásnál Debrecen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pon-tosan eszközölk. Tanuló fel-vétetik.



Kereslet.

HÁZMFISTER, gyermektelen, felvétetik. Cím Váray József kereskedésében.

ALLÁST keres egy fiatal, megbízható fűszer-kereskedősegéd, ki a fővárosban is szerviro-zott. Cím Melicher Aladár Nyil-u. 34. sz.

HÁZI VARRÓNÖK kerestetnek Szentanna-u. 30. NAPONTA 20 liter tejet keresek Homokkert I. járás 38. sz.

BÖRBELYSÉGÉD állandó alkalmazást kaphat Wittmann Gyulánál Ujfehértón. Ugyanott egy tanuló is felvétetik.

SEGÉD, aki kirakat rendező felvétetik Löwy F. rófs divatáru kereskedő.

EGY FÜSZERKERESKEDŐ segéd, ügyes detailista, felvétetik Kertész Miklós fűszer-üzletében, Csapó-u. 7.

EGY JO állapotban levő hat ücs göré és egy nagyobb mázsa megvételre kerestetik. Cím a kiadóba.

Eladás.

Uj OSZTÁSÚ szántóföld régi csordakuttal 2 hold, 675 öl eladó. Simonffy- utca 9.

10 HÁZHELY az István malommal szemközt kedvező feltételek mellett eladó. Tulajdonos lakik Simonyi-ut 26-c.

4 KÖBMÉTER rég beoltott méz olcsón eladó Nagyhátsvan-utca 36, az utcai lakásban.

BIOIKLI jókarban, jutányosan eladó. Arany János-utca 43.

KÁVEMERES elutazás véget azonnal eladó. Cím Kossuth-u. 27.

EGY JÓKARBAN levő bicikli eladó. Értekez-hetni Arany János-utca 4. Emeleten.

OSOK-UTCA 5 sz. ház eladó.

ELADÓ SÖLLŐ! A vámospácsi vasút állomás melletti Booskai kertben 7 cat. hold öt éves szőlő esetleg 2 részletben, természetesen vagy anélkül eladó. Cím a kiadóhivatalba.

A OSOKONAI-utca 37. sz. házasság telek kedvező feltételek mellett eladó. Debreceni első takarékpénztár.

Orosházi kenyérsütőde

Élelmezési Csarnok

A kertekben lakó közönség b. figyelemébe ajánlom állandóan friss sült

kenyereimet

bármely kertségbe oda szállítva. Előjegyzések elfogadtnak és pontosan eszközöltetnek.

Naponta friss uradalmi vaj.

Uri táncanfolyam

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Debrecen városában

nyári táncanfolyamot

létesíték.

Mint szakképzett tánc tanító azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legújabb és modern táncokat taníthatom. Magyarország legnagyobb városában a legelőkelőbb családoknál tanítottam és erről írott elismerésem is vannak.

A táncanfolyam július hó 8-án nyílik meg a „Bika“ szálloda cukrásztermében.

Beiratásokat elfogadok lakásomon Miklós-utca 18. sz. 2. kapuval szemben.

Tisztelettel:

STEINER MÁRTON, okleveles tánc tanító. 1185

Üzlet felosztás!

A PIACZ-UTCZA 19. szám alatt levő

„Maradék áruházat“ teljesen felosztatom.

Az összes áruk minden elfogadható árban lesznek eladva.

Raktáron vannak még: Batisztok, delainek, Sephirek, női ruhaszövetek, férfi- és női ingek, paplanok, vásznak, kanavászok.

Jöjjön mindenki, aki szép árut szeret o l c s ó n vásárolni. A volt Szift-féle helyiségben (kékre festet kirkat) levő új üzletemet azonban továbbra is fentartom.

Tisztelettel:

LÖWY F.